
 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Εθνικής Αμύνης  4 , ΤΚ 546 21, Θεσσαλονίκη Τηλ.: 2310270972, 2310271195 Fax: 2310271501 
e-mail: ems@ems.gr  , www.ems.gr 

 

 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

O Γεώργιος Κιουτούτσκας, ο οποίος  απεβίωσε πριν λίγο καιρό, υπήρξε 
ερευνητής της Νεοελληνικής Ιστορίας. Επί πολλά χρόνια  ασχολείτο κυρίως με τις 
Ελληνικές Κοινότητες στην Κεντρική Ευρώπη κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
αιώνων της Τουρκοκρατίας, ιδίως δε, με την Ελληνική Κοινότητα της Βιέννης, όπου 
πέρασε πολλά χρόνια ερευνώντας στο εκεί αρχείο της Κοινότητος. Μολονότι 
εξέδωσε ελάχιστα από τα στοιχεία που απεκόμισε  από τις πολυετείς έρευνές του, 
ήταν γνωστός ως ένας από τους καλύτερους γνώστες των Ελληνικών Κοινοτήτων  
της περιοχής. Ο εκεί ελληνικός κόσμος τον είχε απορροφήσει τόσο πολύ, ώστε να 
περιορίζεται η δυνατότητά του στην αναπαραγωγή των στοιχείων που είχε στη 
διάθεσή του προς όφελος της ιστορικής επιστήμης.  

Ο εκλιπών εκλεκτός ερευνητής άφησε τα κατάλοιπά του στην οικογένειά του με 
την οποία έζησε τα τελευταία χρόνια της ζωής του. Η δε οικογένειά του, επιθυμώντας 
να εκπληρώσει την επιθυμία του, προσφέρθηκε να διαθέσει τα κατάλοιπά του (αρχείο 
εγγράφων και σημειώσεων, καθώς και βιβλία γερμανόγλωσσα και βουλγαρόγλωσσα). 
Αισθανόμαστε ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση που η οικογένειά του (ο αδερφός και 
ο ανηψιός  από αδερφή), επισκέφθηκε την Εταιρεία, εξέφρασε την επιθυμία να 
διαθέσει τα κατάλοιπα του Γεωργίου Κιουτούτσκα στην Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών, της οποίας υπήρξε μέλος ο εκλιπών και για την οποία οι δύο επισκέπτες 
εξέφρασαν τον θαυμασμό και τον σεβασμό τους για το έργο της.  

Τις επαφές, οι οποίες οδήγησαν εν τέλει στη δωρεά προς την Εταιρεία των 
καταλοίπων του Γεωργίου Κιουτούτσκα, ανέλαβε η φιλόλογος, καθηγήτρια κα Ντίνα 
Κισκίρα, επίσης, θαυμάστρια της Εταιρείας. 

Χθές, λοιπόν, παρουσία του καθηγητού κ. Ιωάννου Κολιόπουλου, Εφόρου 
Βιβλιοθήκης και υπεύθυνου των ερευνητικών προγραμμάτων της Εταιρείας, της κας 
Αρτέμιδος Ξανθοπούλου-Κυριακού, ομότιμης καθηγήτριας της Νεότερης Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας του Α.Π.Θ, της κας Κισκίρα και των δύο συγγενών του εκλιπόντος, 
οι μεν συγγενείς, επισήμως δεσμεύτηκαν να παραχωρήσουν τα κατάλοιπα του κ. 
Γεωργίου Κιουτούτσκα  στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, ο δε κ. Κολιόπουλος, 
αφού τους ευχαρίστησε για την τιμή του περί ποιείν στην Εταιρεία, την εμπιστοσύνη 
τους και την παραχώρηση αυτή, δήλωσε ότι, το επιστημονικό δυναμικό της Εταιρείας 
θα ανταποκριθεί στην πρόκληση που συνιστά η δωρεά  και θα προβεί στην άμεση 
χρησιμοποίησή του Αρχείου και των βιβλίων του εκλιπόντος, ως ελάχιστο φόρο τιμής 
σ’ έναν προσφιλή ερευνητή της Μακεδονίας. Δήλωσε ακόμη πως είναι βέβαιος, ότι ο 
πρόεδρος της Εταιρείας κ. Νικόλαος Μέρτζος θα χαρεί ιδιαιτέρως μ’ αυτή τη δωρεά 
και θα εκφράσει την ικανοποίηση και την ευαρέσκειά του, όταν πληροφορηθεί την 
παραχώρηση των καταλοίπων του εκλιπόντος στην Εταιρεία. 

Ο κ. Κολιόπουλος, επίσης, πρότεινε και  η  πρότασή του έγινε δεκτή από τον 
αδερφό και τον ανηψιό του εκλιπόντος να μεριμνήσει η Εταιρεία, με την πρώτη 
ευκαιρία, για την ασφαλή μεταφορά του Αρχείου εγγράφων και των βιβλίων του κ. 
Γεωργίου Κιουτούτσκα  στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών και να κατευθυνθούν 
στον 5ο όροφο σ’ ένα από τα γραφεία που χρησιμοποιεί το ερευνητικό τμήμα της 
Εταιρείας, προκειμένου να προχωρήσει, όσο γίνεται γρηγορότερα, η ταξινόμηση και 
η αξιοποίηση των καταλοίπων του. 

 
 


